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Finale : énoncé

Ateliern® 1
Anciennes mesures et corde a 13 nceuds

Aujourd’hui en France on utilise les unités de nmeglu systéme métrique décimal : le métre (et ses
multiples et sous-multiples) pour les longueueskilogramme pour les masses. Il n’en était pas de
méme au Moyen-age. Pour les longueurs par exemplge servait de mesures établies sur le corps
humain : la ligne, le pouce, la paume, la palmeampan, le pied, la coudée et la toise. Chacunesle ¢
mesures était celle du maitre d’ceuvre et doncrditfd’'une ville ou d’'un village & un autre.
1. En choisissant un éléve comme maitre d’ceuvre atiksant votre double-décimétre ou votre
metre, vous allez trouver les longueurs en centesates unités utilisées au Moyen-age et
vous les reporterez sur votre feuille réponse falircau nombre entier le plus proche).

; 1: Palme 4 5
2 : Empan I
3 : Paume |

/J, 4 : Coudée (c'est la longueur de - |
) /“' l'avant-bras (distance entre le coude et | | .~

I'extrémité du majeur) |
/ 5: Pied

2. Dés le début du Moyen-age, on commenca a divispidd par douze, I'unité de mesure qui
en résulta fut appelée « pouce ». Puis on divipalee en douze, I'unité qui en résulta fut
appelée « la ligne ». Puis on divisa la ligne emzéo'unité qui en résulta fut appelé « le
point ». Il y a aussi la toise qui mesure 6 piela.partant d’un pied qui mesure 324,864 mm,
compléter le tableau de la feuille réponse.

3. Exprimer la toise en métres (arrondir avec deufrelsi apres la virgule), une lieue vaut 2000
toises. Exprimer la lieue en kilomeétres (arrongig@l chiffre apres la virgule)

Allez sur le stand de l'atelier 1 chercher urrceau de
corde. Avec cette corde vous pouvez réaliser des
polygones dont chaque sommet est occupé par un nogud,
de la corde, le £3° noeud recouvrant I€"1noceud. Par \
exemple vous pouvez faire un carré comme sur kensah
ci-contre. De plus on mesure les c6tés en choigissa
comme unité de longueur I'espace entre deux noPaals.
exemple le c6té du carré mesure 3 unités. Lorsejte c
corde a treize nceuds sera réalisée, vous vieralfard
valider au stand de l'atelier (pour que cetteisétibn

soit notée).

3 espaces sur chaque cété

a) Trouver tous les triangles que I'on peut fairecave
cette corde en respectant les conditions indiquées.
Compléter le tableau de la feuille réponse en
donnant la nature et les dimensions de chaque
triangle. Vous avez un exemple sur la premiére
lighe du tableau de la feuille réponse.

b) Toutes ces figures ont une mesure commune.
Laquelle ?
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Anciennes mesures et corde a 13 nceuds

Classe :
College :
1-
Palme Empan Paume Coudée Pied
Longueur en centimetres
(arrondi & I'unité le plus proche|
2.
Pied Pouce Ligne Point Toise
Longueur en mm
3. Unetoise mesure .................. m
Une lieue mesure ................. km
4. a)
Polygones a 3 cotés
Triangle isocéle 2 5 5

b) La particularité commune a tous les polygonesséslest :
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Anciennes mesures et corde a 13 nceuds

1- Un exemple de réponse :

Palme Empan Paume Coudée Pied
Longue'u\r e:n centimetres 10 17 8 44 o4
(arrondi a l'unité le plus proche
2.
Pied Pouce Ligne Point Toise
Longueur en mm 324,864 27,072 2,256 0,188 1949,1
3. Une toise mesure 1,95 m
Une lieue mesure 3,9 km
4.a)
Polygones a 3 cotés
Triangle isocéle 2 5 5
Triangle rectangle 3 4 5
Triangle équilatéral 4 4 4

b) Tous les polygones ont le méme périmetre (1@spie
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